

Ритуальная чистота и нечистота в евангельских текстах

Научный руководитель – Вевюрко Илья Сергеевич

Лидина Дарья Олеговна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: lidina.dora@gmail.com

В евангельских текстах чистоте и нечистоте отведено значительное место. В них рассматриваются разные аспекты ритуальной чистоты, нарушение которой Иисусом не встречает критики среди фарисейского населения: в Мк. 1:41, 5:41, 5:24-28; в этих отрывках Иисус касается мёртвого тела (мёртвое тело является источником нечистоты, согласно Чис. 19:14 —16, 22), женщины с хроническими кровотечениями (ср. Лев. 15); а также больного проказой (ср. Лев. 13, 14).

Однако есть другие аспекты нечистоты, которые вызывают критику в адрес Иисуса и его учеников. Один из примеров - Мк. 2:15-16, когда фарисеи возмущаются тем, что Иисус делит еду вместе с грешниками. А в Мк. 7:2 они спорят с ним из-за того, что ученики Иисуса едят немывтыми руками.

Но интересно, что в Евангелиях нет очевидного разъяснения того, что такое чистое и нечистое вообще. Вполне возможно, что авторы Евангелий ожидали, что все и так понимают установления, по которым тот или иной случай мог считаться нарушением закона о чистоте. [4] Но вместе с тем, мы встречаемся с аргументацией, направленной на авторитет Писания или традиции: например, в Мк. 7:5 или в Лк. 2:22.

Помимо этого, есть свидетельства по крайней мере о некоторых представлениях Иисуса о чистоте. В этих свидетельствах (Мф. 15:1-20; Мф. 23:25-26 и пр.) он осуждает фарисейские понимания ритуальной чистоты. Главным образом, это касается приёма пищи. Из евангельских текстов мы знаем, что фарисеи совершали ритуальное омовение рук перед принятием пищи, а также омывали скамьи, чаши, кружки и котлы. Евангелист Марк делает акцент на том, что такое представление о чистоте основывается не на Писании, а на предании - то есть на устном законе, который фарисеи считали равнозначным письменному. Тогда в этом случае Иисус критикует не библейские представления о чистоте, записанные в книге Левит, главным образом, а непосредственно локальные фарисейские понимания. [5]

Во фрагменте Мк. 7:15 Иисус говорит: «Ничто, входящее в человека извне, не может осквернить его; но что исходит из него, то оскверняет человека». Однако, когда мы внимательнее посмотрим, что именно Иисус считает оскверняющим человека, то мы увидим, что это грехи, которые зафиксированы в Писании как морально оскверняющие человека. Разумеется, всё это было в рамках тех понятий о чистоте, которые принимались и поддерживались основной частью еврейского населения.

Подводя итоги, стоит отметить, что спор вокруг некоторых аспектов чистоты (и нечистоты) базируется на разном понимании закона о чистоте. В свою очередь, это говорит о том, что в иудейской среде не было единого понимания, каким образом этот закон должен соблюдаться. Разумеется, в зарождающейся в рамках иудаизма христианской среде этот вопрос не мог быть не замечен.

Источники и литература

- 1) Библия. Ветхий Завет. – М.: Российское библейское общество, 2013.

- 2) Библия. Новый Завет. – М.: Российское библейское общество, 2013.
- 3) Nestle-Aland. Novum Testamentum Graece, post Eberhard et Erwin Nestle editione vicesima septima revisa communiter ediderunt Barbara et Kurt Aland, Johannes Karavidopoulos, Carlo M. Martini, Bruce M. Metzger. – Stuttgart, 1996.
- 4) Klawans Jonathan. Moral and Ritual Purity // The Historical Jesus in Context. – Princeton: Princeton University Press, 2006. – pp. 266 – 284.
- 5) Purity. Essays in Bible and Theology / Edited by Andrew Brower Latz and Arseny Ermakov. – Eugen, Oregon: Pickwick Publications, 2014.